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Stadtverordnetenvorsteher Dr. Gerhard Obermayr

ie Fraktion AfD-Rathausfraktion Wi
an die Fraktion athausfraktion Wiesbaden . Juni 2025

Anfrage der Afd-Fraktion vom 04.06.2025, Nr. 256/2025 nach § 45 der Geschéftsordnung der
Stadtverordnetenversammiung

(SV 25-V-50-0003 )

Gesamtkosten der Unterbringung von Flichtlingen in Wiesbaden - Mietausgaben, Betriebs-
kosten und Sozialbetrug

Begrindung:

Im Interesse gro3tmdéglicher Transparenz gegendber den Birgern mdchten wir einen voll-
sténdigen Uberblick iiber die tatséchlichen Kosten der Unterbringung von Fliichtlingen in
Wiesbaden erhalten. Allein die Erfahrung aus anderen Stadten wie Darmstadt zeigt, dass ein
erheblicher Teil der Kosten bisher nicht dffentlich thematisiert wird - insbesondere, wenn
langfristige Mietvertrdge fur teflweise nicht bezogene oder nur teilweise ausgelastete Objekte
abgeschlossen werden.

Die Blrger haben ein Recht darauf zu erfahren, wie ihre Steuergelder verwendet werden,
insbesondere wenn es sich um Summen in Millionenhéhe handelt.

In diesem Zusammenhang frage ich den Magistrat:

1. Wie hoch sind dfe Gesamitkosten der Landeshauptstadt Wiesbaden fiir die Unterbringung
von Flichtlingen und Asylbewerbern im Haushaltsjahr 2024 gewesen? ’
Bitte gliedern Sie die Angaben in folgende Kategorien und jewei/s nach einzelnen Unter-
kinften (Objekte, Hotels, Containerddrfer efc.):
a) Mietkosten (ggf. auch bei stddtischem Eigentum kalkulatorische Miete)
b) Betriebs- und Nebenkosten (Strom, Wasser, Heizung, Mdll etc.)
¢) Kosten fir Sozialbetreuung und Sicherheitsdienste
d) Reparatur- und Instandhaltungskosten
&) Investitionskosten (z. B. fiir Umbau, Sanierung oder Erstausstattung)

2. Wie viele Objekte wurden im genannten Zeitraum angemietet bzw. neu erdffnet, und mit
welchen Vertragslaufzeiten?
a) Welche Gesamtmietdauer wurde jeweils vereinbart?
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b} In welchem Umfang ist die Verwaltung zur M/e&'ah/ung verpflichtet, auch wenn das Ob-
Jjekt (noch) nicht bezogen wurde?

3. Wie hoch ist die durchschnittliche Auslastung der einzelnen Unterkdinfte (in %)?
a) Bitte differenzieren Sie nach Familien-, Einzel- oder Gemeinschaftsunterbringung.
b) Wie viele Pldtze waren im Jahresdurchschnitt 2024 real belegt?

4. Welche zusétzlichen Leistungen trdgt die Stadt Wiesbaden iiber den kommunalen Anteil
hinaus?
a) Integrationsprofekte, Sprachférderung, Freizeitangebote etc.
b) Zusatzkosten durch Verwa/tungs— oder Sicherheitsaufwand

5. Welche Betrage wurden durch andere Tréger (Land Hessen, Bund) refinanziert? Bitte auf-
schldsseln. ,

6. Existieren Vorlagen oder Vertrdge zur Anmietung, bef denen wesentliche Teile (z. B. Kos-
ten oder Vertragslaulzeit) nicht offentlich einsehbar waren?

7. Wie beurteilt die Stadt Wiesbaden die Entwicklung der Unterbringungskosten in den kom-
menden Jahren (bis 2030)7

Die Anfrage beantworte ich wie folgt:

Im Dezember 2024 wurde ein ausfiihrlicher Bericht zur Thematik veréffentlicht. Der Fokus

liegt auf Daten, Hintergriinden und weiteren zentralen Aspekten der Unterbringung von Ge-

flichteten. Der genannte Bericht gibt einen umfassenden Uberblick zur angefragten Thema-

tik. Den Fragen wurden zur besseren Ubersicht die maRgeblichen Punkte im Bericht zuge-

ordnet.

Zu1:

Siehe Bericht Gefliichtete Menschen in Wiesbaden aus 12/2024, Punkt 3.4

Zu 2:

Siehe Bericht Gefliichtete Menschen in Wiesbaden aus 12/2024, Punkt 3.3

Zu 3:

Siehe dazu grundsétzlich: Bericht Gefliichtete Menschen in Wiesba‘den aus 12/2024, insbe-
sondere im Hinblick auf die Dynamik.

Zu4:

Siehe Bericht Gefllichtete Menschen in Wiesbaden aus 12/2024, Punkt 3.1/3.4

Im Bericht werden die kommunalen Kosten dargestellt. Die Frage nach ,Zusatzkosten® tiber
den kommunalen Anteil hinaus kann nicht nachvollzogen werden.

Zub:

Siehe Bericht Gefllichtete Menschen in Wiesbaden aus 12/2024, Punkt 3.4
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Zu 6:

Zu Mietdauer und Platzzahlen siehe Bericht Gefllichtete Menschen in Wiesbaden aus
12/2024, Punkt 3.3 sowie SV 24-V-50-0014.

Zuv:
Siehe Bericht Gefliichtete Menschen in Wiesbaden aus 12/2024, Punkt 3.5.5 und 4

D r. Pat ri C i a Digital unterschrieben

von Dr. Patricia Becher
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